Sloan Yonetim Okulu 15.010/ 15.011
Massachusetts Teknoloji Enstitiisii
Is Kararlar i¢in Iktisadi Analiz

ORNEK FiNAL SINAVI
( Bu smav Aralik 14, 1999 Sali giinii verildi)
Asagidaki 9 soruyu cevaplandirin. Sayisal sorular tizerinde final cevabinizin gevresine bir kutu koyun

lutfen. Latfen her kitabin izerine adinizi ve Sloan kisim (veya 15.011) yazin ve numaralandirin.
On sayfanin altini notlandirma icin bos birakin.
1. Kisa Sorular (60 puan, 27 dakika). Lutfen asagidaki 3 soruya kisa cevap veriniz.

(1a) [Not: Bu probleme bu sene deginilmedi.] Sirketiniz Palm Pilotlariyla kullanimi igin elektrik akimi
koruyucusu satiyor. Uretim miihendisleriniz endiseleniyorlar ¢iinkii Giriin hacminiz gelirlerinizin
maliyetleri kargilamasi igin 15% artmali. Talep Q, Urlinliniiz igin

LogQt=9.37-.02 logPt+.8loglt+.75log Qt-1,

P aletin fiyati, | simdiki gelir, ve “log” dogal logaritma, gelirin bir sonraki periyoda 10% artmasi
bekleniyor, ve bundan sonra yeni seviyesinde kalmasi. Bir sonraki birgok periyod igin fiyatlari sabit
tutmaya devam ettiniz.

Uriin bir sonraki periyoda karli olacak mi? Daha uzun bir vadede karllik icin umut ne?

firmalarin Ust diizey yoneticilerini agirlama icin teknenizde bir parti veriyorsunuz. Konusmanizda
Yilbasinda talebin fiyatlari 40% a kadar itecegini sdylediniz. Ayni zamanda yilbasindan sonra talebin
¢ogunlukla diistiiglinl not ettiniz fakat cok iyi bilinene bagliliginizi yenilediniz, FPLDD fiyatlarini uzun
vadede sabit tutmak. “ Tiiketicinin faydasi icin” perakende fiyatlarini toplayacak ve yayinlayacak bir
ticaret dernegi kurmayi teklif ettiniz. Misafirleriniz alkisladilar ve bara dénddiler.

Basarili koordinasyonun gerekliliklerini 6zetleyin. Bunlardan hangileri burada var hangileri yok?

(1c) [Not: bu probleme bu sene deginilmedi.] Mercedes Sports Araci yapiyor bunu $50,000den satiyor ve
az rakipleri var; Chevrolet Cavalier yapiyor, ki $12,000 ekonomi arabasi ve ¢ok rakibi var. Bu
arabalardan birinin digerinden daha yiksek reklam- satis oranina sahip olmasini bekler misiniz,
beklerseniz hangisinin? Varsayin ki reklam esnekligi her iki araba ¢esidi igin ayni.

2. Soya fasulyesi (50 puan, 20 dakika). Amerika’da tam rekabet soya fasulyesi piyasasini ele alin. Farz
edin ki yerli talep Q = 10— P ve yerli arz Q = P, Q Kg cinsinden ve P $/Kg cinsinden. Ayni zamanda diinya
piyasasinda herhangi soya fasulyesi miktari $2 Kg basina satilabilir.

(2a) Tarifesi olmayan Amerika’ya kisitlama olmadan ithal soya fasulyesi varsayin, (i) Amerika’daki soya
fasulyesi denge fiyatini, (ii)Amerika’da satilan soya fasulyesi miktari ve (iii) Amerika’daki dengedeki hem
tiketici hem Uretici rantini hesaplayin.



(2b) Farz edin ki devlet diinya piyasasindan soya fasulyesine ithalat tarifesi koyuyor, $4 Kg basina. Yine
denge fiyat, miktar, tliketici ve Uretici rantini hesaplayin.

(2c) Tarifeden devletin geliri ne olur? Buna bagh olan toplumsal kaybi hesaplayin ve sonucu diyagramda
gosterin.

(2d) Kisaca 2c kismindaki toplumsal kaybin iki kaynagini agiklayin.

3. Reklam (40 puan, 15 dakika). iki firma olan bir piyasa ele alin. Her iki firma icin son birim maliyeti
degismiyor ve $4 esit. iki firma kendi reklam seviyeleri secerken, Al ve A2, devlet kanunlari firmalar
rlin birim basina $5 satmaya zorluyor. iki firma icin talep egrileri:

Q1=10-P1+P2+A1-A2+A1A2

Q2=10-P2+P1+A2-A1+A1A2

Her iki firma icin A birim reklam Gretmenin toplam maliyeti A% .

Reklamlarin, Al ve A2 Nash denge seviyelerini bulun.



4. iki Piyasa Tekel (40 puan; 15 dakika) Bir tekel iki piyasada nasil fiyatlandirma yapacagina ve iiriin
ciktisini aralarinda dagitmaya karar vermek zorunda. Piyasalar cografi olarak ayrilmis Piyasalar cografi
olarak ayrilmis (tlke sinirinin herhangi bir tarafinda). iki piyasanin talepleri:

Q =30-2P,

Q,=24-P,.

Tekelin maliyeti

C=5+ 2(Q1+ QZ).

Koyulan fiyatlar, her piyasaya sevk edilen toplam (rlin ve toplam kar asagidaki kosullarda ne olur:

(4a) Piyasalar ayrihyor (firma iki piyasaya da sevkiyat yapabiliyor fakat bu mal icin baska ticaret yok).
(4b) Sinir serbest ticarete aciliyor (Bu problem problem seti ve ara sinavla benzer)

5. Kosu ayakkabilari (60 puan, 25 dakika). Davis Endstrisi kosu ayakkabisi Gretiyor. Davis Ust bolim{
deri Uretiyor alt bolimU de ayakkabi yapiyor. Her bir ¢ift ayakkabi 1 kare yard deri gerektiriyor. Firma
yuzlestigi ayakkabilar igin olan piyasa talebi P =20 -1.5Q,

P dolar cinsinden fiyat ve Q gift ayakkabi ( bin). Firmanin deri igin toplam maliyet fonksiyonu TCL = Q2, Q
kare yards deri (bin). Ayakkabi icin toplam maliyet fonksiyonu, deri maliyeti harig, TCS = 5Q.

(5a) Davis Endustrisi icinde deri icin en uygun transfer fiyat ne olur, dis piyasayi yok sayarsak? Ne
miktarda deri Gretilir? Ne miktarda ayakkabi Gretilir?

(5b) Farz edin ki deri rekabetgi bir piyasada alinip satiliyor P = $3 kare yard basina. Optimal transfer fiyat
ne olur? Davis tarafindan ne kadar kare yards uretilmeli ve ne kadar ayakkabi tiretilmeli? Dis piyasa
kullanildiysa belirtin.

(5¢) farz edin ki deri icin rekabetgi piyasa ( kare yard basina $3 fiyatla)davis fabrikasindan 25 mil uzakta
yer aliyor ve deri icin kare yard basina $1.00 ulasim maliyeti var. Baska bir deyisle, Davis derinin piyasaya
gitmesi icin veya deriyi piyasadan tesise ulastirmak i¢in ulasim maliyetini 6demek zorunda. NMR, MC ve
alakali fiyat grafiklerini ¢izin. Optimal transfer fiyat ne olur? Davis tarafindan ne kadar kare yards
Uretilmeli ve ne kadar ayakkabi retilmeli? Dis piyasa kullanildiysa belirtin.

6. Al’s Squash Club (40 puan, 15 dakika). Al’'s Squash Club 100 dyesi var, her birinin kort zamani
(aybasina) talebi:

Q=10-2P,

P saat basina fiyat ve Q talep edilen saat sayisi. Kort zamani tedarik etmenin marjinal maliyeti degismez
ve saat basina $1 esit.

(6a) Al squash oyuncularina hem aylik Gyelik Gcreti hem de saat basi kota Ucreti koymak istiyor. Al’in
kari maksimize eden Uyelik ve saat basi licreti hesaplayin. Bu rantlardaki Al’in kari ne olur?



(6b) Simdi devlet Al'in tekel ve fiyatlandirma stratejisinin refah uygulamasina ulasmak igin size ise aliyor
(uyelik ve saat basi tcreti). Bu fiyatlandirma stratejiyle toplumsal kayip olusur mu? Bu durumu devletin
Al'l sadece saat basi licrete zorladigi durumla nasil karsilastirirsiniz?

7. Microhard, Inc. (60 puan, 20 dakika). Microhard Inc. Moon Inc. la ortak girisim mi yapmali veya
alternatif olarak siddetli bir sekilde sirketi satin mi almali konusunda karar vermeli. Bu sirket yapisi karari
verildikten sonra, Moon’un yéneticileri sirkette KALMAK veya GITMEK karar verecekler ve ayni zamanda
Microhard Moon’un yéneticilerine YUKSEK veya DUSUK bagimsizlik derecesi verme kararini vermek
zorunda. Stratejik durum asagida oyun diyagramiyla aciklanmis ve biitlin getiriler milyon dolar

cinsindendir.
Oyun 1 Moon
Kalmak Gitmek
Yilksek o8 14
Almak o Microhard D5k 147 89
Microhard ¢
Oyun 2 Moon
iybirlig Kalmak Gitmek
Yiksek 10,10 69
hecrohand
Disglx 7TA E g

(7a) ilk olarak, eger Microhard gidip siddetli bir alim yaparsa iki sirket OYUN 1oynar. Moon’un dominant
stratejisi var mi OYUN 1de? Ya Microhard?OYUN 1de Nash dengesi nedir?

(7b) Sonra, eger Microhard gidip ortak girisim yaparsa iki sirket OYUN 2oynar. Moon’un dominant
stratejisi var mi OYUN 2de? Ya Microhard? OYUN 2de Nash dengesi nedir?

(7c) Simdi butlin stratejik durumu ele alalim. Microhard hangi kurum stratejisini secer?

(7d) Son olarak, farz edin ki Microhard Moon’un galisanlarina kalmalari icin para 6deyebilir, fakat sadece
eger sirketi aliyorsa. Kontratta OYUN 1deki getiri (DUSUK, KALMAK) (14-X,7+X) olur, Microhard Moon’un
¢alisanlarina X milyon dolar édediginde. Microhard Moon’un ¢alisanlarini kalmaya ikna etmek igin



minimum ne kadar 6demeli? Boyle yaptiklarini varsayarsak,OYUN 1licin yeni denge ne olur? Simdi
Microhard hangi kurum stratejisini secer?

8. Balikgilik (40 puan, 16 dakika). Bir kdyde 100 is¢i var. Her biri komsu olarak ¢alisarak giinltk
S40kazanarak yasayabiliyor veya yerel bir gélde balik tutarak ve tutugunu kilo basina $1.00 balik
piyasasinda (rekabetci) satarak.

Fazla balikgilik balik stokunu azaltiyor, yani golde balik tutmak balikgilik gayret azalan getirisine baglidir.
Toplam giinliik balik tutumu (Kg)

F=200X-2X2,
X balik tutan kisi sayisi, her biri ayni miktari tutan. Litfen asagidaki iki durumu analiz edin.

(8a) Gole koyliler tarafindan ortak olarak sahipler ve herhangi bir koyli ¢alisan ortak hak olarak balik
tutmaya izinlidir. Kag kisi tutar ve balik satar? Toplam koy geliri ne olacaktir (¢alisarak ve balik tutarak)?

(8b) Bir Koyl Kurulu kuruluyor ve gol kaynaklarinin yonetimine karar veriyor, balikgilik izinlerini toplam
koy gelirini maksimize etmeyi hedefleyerek veriyor. Kurul ne kadar izin verir (balikcilik yapan her bir kisi)
ve toplam koy geliri ne olacak?

9. Dogru, Yanlis, Belirsiz (60 puan, 27 dakika). Asagidaki ciimleler Dogru mu, Yanlis mi veya Belirsiz mi
karar verin ve cevabiniza acik/net bir aciklama verin. (Kredinin cogu aciklamaya verilecektir)

(9a) Sirketiniz Western Massachusetts sandalye yapiyor ve yeni biyik bir siparis aldiniz. Pittsfield
tesisinizdeki tretilen sandalyelerin maliyeti her bir icin ortalama $4.00 ve North Adams tesisindekinin
maliyeti $ 5.00. Depoya olan ulasim maliyeti her tesis icin ayni. Bundan dolayi Pittsfield artan dretimi
siparis vermelisiniz yeni siparisleri karsilamak igin.

(9b) Esi olmayan bir parca sanat eseri saticisi (bagimsiz 6zel deger bir obje) resimlerini artan veya azalan
ilk fiyat agik arttirmasi killanarak satmayi segebilir. inaniyor ki agik arttirmada fiyat verenler riski
sevmeyenler. Satici artan ilk fiyat agik arttirmasindan azalan ilk fiyat agik artirmasina gére daha yiiksek
gelir beklemelidir.

(9¢) Sloan yillik okul harcinin bir kismi olarak diziisti bilgisayarlar igin ek hirsiz sigortasi distintyor. Bitlin
Ogrencilerin dizisti bilgisayari var ve gegmiste ortalama olarak bilgisayarlarin 5% c¢alinmis bir yil iginde,
her biri icin ortalama kayip $2000. Bu tecriibeye dayanarak Okul eger biitin 6grencilere sigorta saglarsa
ve harci $100 arttirirsa basa bas olacagini (gelir= gider)hesapliyor. Hesaplama dogrudur.



